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Мета статті – узагальнення знань про вплив температурного стресу на 
здоров’я, продуктивність і рівень комфорту корів та обговорення стратегій 
управління, які б пом’якшили вплив цих чинників. Дослідження впливу по-
годних явищ на поведінкові та фізіологічні процеси посідає важливе місце в 
розробленні високоефективних методів управління молочним скотарством. 
Чинники клімату і погоди набули важливого значення у системі взаємодії 
«організм-середовище». Одним із основних чинників підвищення показ-
ників комфортності умов утримання корів у приміщеннях різного типу, на 
вигульних майданчиках та на пасовищах є створення таких показників мі-
кроклімату, котрі якнайкраще б відповідали біологічним потребам молоч-
них корів залежно від пори року і продуктивності. Серед погодних чинників, 
що впливають на функціонування молочної худоби, найбільший вплив має 
температура навколишнього середовища (термонейтральною для організму 
молочної худоби є температура в діапазоні від -5 до 25 °С). Через постійні 
обмінні процеси організм великої рогатої худоби дуже уразливий до дії тем-
ператури навколишнього середовища. Особливо це відчувається у періоди 
тривалих низько- або високотемпературних навантажень. Порушення обмін-
них і терморегуляційних процесів прямо впливає на тривалість та характер 
поведінкових і фізіологічних реакцій та спричиняє стрес у тварин. Трива-
лий температурний стрес – причина коливання показників продуктивності, 
якісного складу молока та проблем з відтворенням і загалом значно впливає 
на рентабельність виробництва продукції. Для зниження впливу темпера-
турних стресів на організм молочних корів науковцями запропоновано стра-
тегії управління у періоди високо- та низькотемпературного навантаження. 
Ці стратегії поділяються на генотипові: відбір термостійких особин різних 
порід та фенотипові: використання засобів регулювання мікроклімату та мо-
дернізація методів управління годівлею. 

Ключові слова: корови, температурні стреси, комфорт, продуктивність, 
поведінка, варіанти утримання.
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Вступ
Пристосування порід худоби до місцевих 

кліматичних умов – важлива риса сучасного 
сільського господарства, оскільки сприяє змен-
шенню впливу температурного стресу, якому 
піддаються тварини, і сприяє збільшенню ви-
робництва продукції скотарства. Велика рогата 
худоба під дією еволюційних чинників (мігра-
ційних переміщень разом з популяціями людей, 
а також у періоди природних міграцій, одо-
машнення) пройшла довгий природний відбір і 
адаптувалась до різноманітних умов навколиш-
нього середовища від екваторіальної Африки і 
Америки до центрального і північного Сибіру 

[1, 2]. У результаті доместикації з’явилося біль-
ше як 1000 порід з різними рівнями продуктив-
ності, якості продукції, конверсії корму й інших 
економічно важливих ознак [3, 4, 5].

В останні десятиліття загострилась пробле-
ма глобального потепління, яке вже суттєво від-
чувається на регіональних та місцевих рівнях 
[6, 7]. Головним прямим наслідком кліматичних 
змін, що має негативний вплив на фізіологію 
тварин, добробут, здоров’я та їх розмноження, є 
підвищення температури повітря. Кількість діб 
з тепловим стресом, спричиненим підвищенням 
показника температурно-вологісного індексу 
(ТНІ), зросло на 4,1 % у період з 1973 до 2008 
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років у країнах Центральної Європи [8]. Дані 
чеських учених свідчать, що в цьому регіоні по-
над 90 спекотних діб у році [10]. Це вплинуло на 
додану вартість виробництва молока на етапах 
від кормовиробництва до відтворення.

Разом з підвищенням середньорічної тем-
ператури змінюються показники відносної во-
логості повітря, кількості атмосферних опадів, 
а також напрям і сила вітру. Сезонні зрушення 
та зміни частоти й інтенсивності погодних по-
казників впливають на більшість економічних 
процесів у галузі сільського господарства [10]. 
Особливості природних процесів зумовлюють 
досить часте повторення несприятливих для 
сільського господарства явищ погоди, таких як 
зливи, град, сильні вітри, пилові бурі, суховії, 
засухи, заморозки, ожеледиці тощо. За даними 
Продовольчої та сільськогосподарської органі-
зації ООН (ФАО), приблизно 26 % усіх збитків 
та втрат, пов’язаних з кліматом та погодними 
катастрофами, припадають на такі сектори 
сільського господарства як рослинництво, тва-
ринництво, рибальство, аквакультура та лісове 
господарство [11]. 

Тема впливу змін клімату на виробництво 
продукції тваринництва стає дедалі більш 
нагальною і актуальною [12]. Несприятливі 
кліматичні умови для сільськогосподарських 
тварин призводять до погіршення їх здоров’я, 
порушення терморегуляційних ознак, росту і 
розвитку, зниження продуктивності та якості 
продукції, відтворних ознак, метаболічного 
стану тварин та їх резистентності [13, 14]. 

Термін кліматичний стрес (тобто тепловий 
та холодовий стрес) означає метаболічні зміни 
сільськогосподарських тварин за спроби адап-
туватися до мінливих метеорологічних умов. 
Це охоплює фізіологічні та поведінкові зміни 
[15], і зумовлене різними комбінаціями швид-
кості руху повітря, температури, вологості, ат-
мосферного тиску та сонячної інсоляції [16].

Американські дослідники виділяють три 
стратегії управління та зниження впливу тем-
пературного стресу на організм молочних 
корів: розведення термостійких порід (гено-
типові чинники), використання засобів регу-
лювання мікроклімату та модернізація методів 
управління годівлею [17]. 

Метою роботи є узагальнення знань про 
вплив температурного стресу на здоров’я, про-
дуктивність та рівень комфорту корів та обго-
ворення стратегій управління, котрі б пом’як-
шили вплив цих чинників.

Вплив генотипових чинників на показ-
ники комфорту корів

Селекція – одна з можливостей зменшити 
вплив зміни клімату на організм молочних ко-

рів. Здатність молочної худоби підтримувати 
температуру тіла в період надмірно високих 
та низьких температурних стресів є ознакою, 
котру останнім часом активно включають до 
селекційних програм [18, 19]. Нині набуває ак-
туальності розроблення ДНК баз тварин з бі-
оінформативним аналізом адаптаційних ознак 
певних порід, ліній і родин до температурних 
стресів [20, 21]. Використання таких підходів 
зумовлює корегування генів, які відповідають 
за терморегуляційні процеси, і в такий спосіб 
– розроблення селекційних стратегій для роз-
ведення корів з добрими терморегуляційними 
ознаками. 

У дослідженнях, проведених на території 
США, зазначається про спроби покращення 
терморегуляційних ознак голштинської худо-
би генетичним способом. Для цього тваринам 
вводять ген гладкого волосся (SLICK) [22]. Цей 
ген відповідає за показники довжини і густоти 
волосяного покриву, що регулюють витрати 
тепла випаровуванням. Однак цей метод не на-
був широкого застосування, адже розведення 
короткошерстних тварин є актуальним лише в 
тих регіонах, де рівень середньорічної темпе-
ратури не опускається нижче +15 °C. 

Є повідомлення, що тварини зі світлим 
коротким волосяним покривом краще перено-
сять високі температури, ніж тварини з темним 
забарвленням та довгим волосяним покривом 
[23]. Ця ознака характерна тропічним коровам 
сенепольської породи, в яких домінантний ген 
пов’язаний з підвищеною інтенсивністю по-
товиділення, нижчими значеннями ректальної 
температури та частоти дихання [24]. 

Дослідження, проведені на африканській 
аборигенній худобі, показують, що такі гени як 
Hspa4 і SOD1 відповідають за адаптацію тва-
рин до спекотних умов утримання [25].

Гени теплового стресу ідентифіковані і ви-
користовуються як маркери для відбору тер-
мотолерантних бугаїв. Основними білками 
теплового шоку Hsp є: Hsp100, Hsp90, Hsp70, 
Hsp60, Hsp40 і мікро Hsps (так звані Hsp роз-
міром нижче 30 кДа). HSP мають вирішальне 
значення у відновленні клітин від наслідків дії 
стрес-чинників, а також виконують функцію 
цитопротекторів. Hsp-експресія гена під час 
зміни температурного стресу включає: (i) ак-
тивацію чинника транскрипції теплового шоку 
(HSF1); (ii) підвищення експресії генів Hsp та 
зниження експресії синтезу інших білків; (iii) 
збільшення окиснення глюкози і амінокислот 
та зниження обміну жирних кислот; (iv) акти-
візацію ендокринної системи на стрес; та (v) 
активацію імунної системи через позаклітинну 
секрецію Hsp. Якщо стрес зберігається, ці змі-
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ни експресії генів призводять до зміни фізіоло-
гічного стану, який називають акліматизацією, 
процес, котрий значною мірою контролюється 
ендокринною системою [26]. 

Тайськими вченими відмічено асоціацію 
однонуклеотидного поліморфізму (SNP) в ге-
нах Hsp у відповідь на температурний стрес 
[27]. Про асоціацію поліморфізмів Hsp90AB1 з 
термостійкістю повідомляють у дослідженнях 
на тайській аборигенній худобі і сахівальській 
породі, а генів HSF1, HSP70A1A, HSBP1 – на 
китайській голштинській худобі [28, 29, 30]. 
Крім того встановлено, що гени, які не нале-
жать до Hsp, піддаються експресії у відповідь 
на температурний стрес. Ці однонуклеотидні 
поліморфізми можна використовувати як мар-
кери для відбору термостійких тварин (особли-
во бугаїв) у ранньому віці.

Вплив чинника годівлі на показники 
комфорту корів

Серед стратегій годівлі, котрі здатні забез-
печити відповідні засоби для пом’якшення 
теплового стресу, найважливішими є вико-
ристання добавок харчових жирів, мінералів, 
мікроелементів, вітамінів, клітковини, мікроб-
них інгредієнтів (дріжджів), рослинних екстр-
актів та інших добавок, які поліпшують анти-
оксидантну та імунну функції [31, 32]. Крім 
того, під час теплового стресу варто збільшити 
надходження бікарбонату, калію, цинку, вітамі-
нів С, Е та В3 у кормові раціони [33].

У періоди високих температур уміст проте-
їну у раціонах для дійних корів не має переви-
щувати 18 % у перерахунку на суху речовину 
корму [34]. Корегування раціонів зі збільшен-
ням частки концентрованого корму або дода-
вання рослинних жирів може сприяти нижчим 
втратам надоїв у період низьких температур 
[33]. Однак ці методи не завжди ефективні 
на тваринах інших статево-вікових груп. До-
слідження, проведені у Південній Кореї щодо 
впливу низьких температур (середня добова 
температура -6,4 °С) на показники приростів 
молодняку великої рогатої худоби, довели, що 
група бугайців, котрим згодовували добавку 
байпасного жиру, не відрізнялась від групи з 
загальнозмішаним раціоном [35]. У комплек-
сних дослідженнях, проведених упродовж зи-
мового періоду на території Ірану, доведено 
вплив добавки 3 % соєвої олії, яку додавали до 
стартового комбікорму телятам, на показники 
їх середніх добових приростів і живої маси в 
кінці періоду вирощування [36].

Голштинські високопродуктивні корови 
більш схильні до теплових стресів порівняно 
з менш продуктивними аналогами, оскільки 
вони розсіюють більшу кількість метаболічно-

го тепла [37]. У період теплового стресу в ор-
ганізмі тварин відбувається підсилення основ-
ного обміну речовин, зумовлене активацією 
системи терморегуляції.

Кліматичні умови мають безпосередній 
вплив на здоров’я ВРХ та можуть загострю-
вати або пригнічувати розвиток хвороб, спри-
чинених температурними коливаннями. Крім 
того, кліматичні умови мають прямий вплив 
на формування імунітету та нормальне функ-
ціонування ендокринної системи [38]. Клі-
матичний вплив на здоров’я та продуктивні 
ознаки корів відбувається у періоди високих 
температур, коли істотно змінюється кормо-
ва поведінка тварин (відбувається збільшення 
споживання концентратів, за зменшення спо-
живання загальної кормосуміші), а це зі свого 
боку сприяє розвитку ацидозу, який спричи-
няє появу кульгавості. Крім того, зменшення 
поїдання кормів у високопродуктивних корів 
збільшує ризик появи субклінічного або клі-
нічного кетозу впродовж літніх місяців [39, 
40]. Короткий період теплового стресу під час 
останньої фази ембріонального розвитку може 
мати суттєвий вплив на здоров’я, ріст та роз-
виток телят [41]. У дослідженнях, проведених 
у США (штат Флорида), зазначено, що у корів, 
які піддаються впливу теплового стресу під 
час сухостійного періоду, у наступній лактації 
знизились показники продуктивності та вмісту 
білка і лактози в молоці [42].

Індійські дослідники зазначають, що до-
давання до раціону повновікових буйволиць 
бікарбонату натрію, карбонату калію та полі-
фосфату аскорбінової кислоти у періоди сухо-
го та вологого теплових навантажень запобігає 
окиснювальному стресу та підвищує імунітет 
на клітковому рівні [43].

Застосування сучасних годівельних підхо-
дів сприяє збільшенню виробництва молока на 
корову на 2–3 % щорічно, однак це призводить 
до додаткових витрат на ветеринарні заходи, 
збільшення випадків метаболічних захворю-
вань та показників вибракування [44]. У дослі-
дженнях американських вчених повідомляють 
про ефективність застосування в період висо-
ких температур у раціонах для повновікових 
корів по 30 г на добу культури сухих дріжджів 
(Saccharomyces cerevisiae) [45]. Молочна про-
дуктивність таких корів була на 1,2 кг/добу 
вищою проти корів, яким сухі дріжджі не зго-
довували.

У дослідженнях, проведених у Квінслен-
ді (Австралія) у період високих температур, 
науковці розділили лактуючих корів голшти-
но-фризької породи на три групи: першій зго-
довували загальнозмішаний раціон + плюще-
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не зерно пшениці, другій – загальнозмішаний 
раціон + плющене зерно пшениці, оброблене  
2 % розчином крохмалю, а третій – загаль-
но-змішаний раціон + плющене зерно кукуру-
дзи [46]. У результаті корови другої і третьої 
груп мали вищі показники продуктивності, 
порівнюючи з першою, а корови третьої групи 
мали нижчу ректальну температуру, ніж твари-
ни першої і другої груп.

Дослідження, проведені у штаті Нью-Джер-
сі (тауншип Тінек) на помісних коровах го-
лштинської породи з породою гир, доводять 
позитивний ефект від використання кормової 
добавки Omnigen-AF (в 1 кг добавки: 650 г бен-
тоніту, 250 г очищеної діатомової землі і 100 г 
сухих пивних дріжджів) у період високотем-
пературного навантаження. У дослідних корів 
були вищі показники споживання сухої речови-
ни (на 7 %), вгодованості на 56-ту добу дослі-
джень (на 11 %) та середньої концентрації інсу-
ліну в сироватці крові (на 35 %), порівнюючи з 
аналогами контрольної групи. Отже, Omnigen-
AF покращує гіпертермію, апетит та імунні па-
раметри молочних залоз у молочних корів, які 
перебувають під впливом теплового стресу [47].

Значення мікроклімату у створенні ком-
фортних умов утримання

Зміна клімату, зокрема глобальне потеплін-
ня, та пов’язані з ним наслідки мають вагомий 
вплив на продуктивні й відтворні ознаки, до-
бробут та здоров’я корів. За таких умов систе-
ма і спосіб утримання мають вагоме значення.

Серед погодних чинників, що впливають 
на функціонування молочної худоби, найбіль-
ший вплив має температура навколишнього 
середовища. Термонейтральною для організ-
му молочної худоби є температура в діапазоні 
від -5 до 25 °С [48]. Більшість порід чутливо 
реагують на вищі і нижчі температури цього 
діапазону. Молочна худоба здатна продукува-
ти молоко за температури повітря до -30 °С 
за умов обмеження впливу дії вітру та опадів 
[49].  Існують випадки, коли м’ясо-молочну 
якутську худобу, котра здатна адаптуватись до 
надто низьких температур (до -50 °С), розводи-
ли вище Північного полярного кола [50].

Вплив температури повітря на молочну 
худобу варто розглядати у поєднанні з показ-
ником відносної вологості повітря. Вплив те-
плового стресу на молочних корів визначають 
кількісно показником температурно-вологіc-
ного індексу  (THI) [51, 52].

Критичною є температура навколишнього 
середовища (від 25 °C до 26 °C) або критич-
на  межа THI (THI=72, відповідно 28 °С за від-
носної вологості 50 %), за  якої дійні корови 
можуть без збільшення енергетичних витрат 

підтримувати стабільну температуру тіла [3]. 
Збільшення кількості спекотних діб з темпе-
ратурою вище верхньої критичної межі THI 
посилює наслідки теплового стресу. Група іта-
лійських вчених вважають, що вплив наслід-
ків глобального потепління на продуктивність 
тварин та їх добробут і здоров’я зумовить ко-
ригування елементів технології утримання у 
багатьох регіонах світу [10].

Cистема утримання тварин – це комплекс 
зоотехнічних, технологічних, ветеринарних та 
організаційних заходів, які враховують при-
родно-економічні умови та забезпечують пото-
ковість виробничих процесів [53, 54]. Системи 
утримання різняться за ступенем інтенсивнос-
ті використання тварин, типом кормовиробни-
цтва, рівнем механізації виробничих процесів 
та показниками комфорту і добробуту утри-
мання [55]. 

Понад 83 % молочних корів у країнах ЄС 
утримуються безприв’язно, у зимовий період 
– у приміщеннях, а у весняно-осінній – на ви-
гульно-кормових майданчиках або пасовищах. 
Така комбінація утримання не лише сприяє 
зменшенню робочої сили, а й задовольняє ви-
моги щодо добробуту тварин [56].

Заходи зі зменшення впливу глобального 
потепління у країнах центральної і східної Єв-
ропи можна перейняти завдяки досвіду веден-
ня скотарства у більш спекотних регіонах та 
країнах (Ізраїль, Мексика, Бразилія) [44]. Щоб 
пом’якшити негативний вплив на продуктив-
ність, репродуктивну ефективність, здоров’я 
та комфорт корів, застосовують різні техно-
логічні підходи [34]. Насамперед, це системи 
механічної вентиляції та охолодження тварин 
(вентилятори та системи зрошення), викори-
стання матраців для відпочинку з прокачуван-
ням через них охолодженої води, використання 
вигульних майданчиків з навісами для відпо-
чинку та годівлі, а також їх комбінації. Венти-
ляторні установки, котрі пришвидшують рух 
повітря та збільшують конвекцію, використо-
вували для зниження температури навколиш-
нього середовища і пом’якшення теплового 
стресу через зменшення у тварин частоти ди-
хання, ректальної температури та збільшення 
споживання сухої речовини кормів.

Застосування систем охолодження темпе-
ратури повітря на початку сухостійного періо-
ду впливає на валовий вихід молока, а охоло-
дження упродовж усього сухостійного періоду 
сприяло збільшенню продуктивності на 7,5 кг/
добу у подальшій лактації, порівнюючи з коро-
вами, котрі піддавались тепловому стресу [57].

Утримання молочної худоби на пасови-
щах вважають більш комфортним порівняно з 
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утриманням у приміщеннях, оскільки тварини 
більшу частину доби перебувають у природно-
му середовищі [44]. Однак високі температури 
і вологість негативно впливають на молочну 
худобу під час перебування на пасовищі. Ко-
рови за вільного утримання у капітальному 
приміщенні з прилеглим пасовищем віддавали 
перевагу перебуванню на пасовищі у вечірні, 
нічні та ранкові години, тимчасом упродовж 
доби знаходились у приміщенні [58]. Пове-
дінкова активність у період теплового стресу 
за пасовищного утримання відрізняється від 
активності за утримання у приміщеннях [59]. 
Через довші відстані між напувалками тварини 
більше часу витрачають на ходьбу та напуван-
ня, ніж за утримання у приміщеннях.

Забезпечення тіні коровам у період тепло-
вого стресу – важлива складова управління 
тепловою енергією тваринного організму, що 
сприяє збільшенню частки тварин, котрі спо-
живають корм (з 19 до 24 %) [60], підвищенню 
продуктивності [34], а також зниженню тем-
ператури тіла, порівнюючи з тваринами, ко-
трі перебувають на незатінених ділянках [61]. 
Використання навісів, які створюють затінок 
на вигульних майданчиках, фідлотах (відгоді-
вельних майданчиках) та пасовищах є ефек-
тивним методом зменшення теплового стресу.

Використання навісів на вигулах знижує 
частоту дихання, пульсу та температуру тіла в 
пікові періоди температурного навантаження 
[62]. Крім того, за використання навісів знижу-
валася середня вагінальна температура і збіль-
шувалися добові надої молока. Застосування 
навісів менш ефективне, ніж систем зрошення 
з погляду зменшення поверхневої температури 
тіла і частоти дихання молочних корів. Однак  
більшість корів (65 %) у період пікових висо-
ких температур віддавали перевагу перебуван-
ню та відпочинку під навісами, ніж проход-
ження через системи зрошування [63].

Використання затінених зон великою ро-
гатою худобою пов’язане не лише з нижчими 
температурами, а й меншим впливом інсоляції. 
Корови, забезпечені зонами відпочинку з різ-
ним рівнем затінення для захисту від соняч-
ного випромінювання, частіше перебувають у 
більш затінених зонах [64].

Застосування систем зрошування знижує 
температуру повітря, і водночас підвищується 
його вологість. Встановлено, що використання 
систем зрошування здатне збільшити вологість 
повітря у приміщенні на 22 % [65]. Волога ае-
рація сприяє зниженню ректальної температу-
ри і частоти дихання та підвищує вихід молока 
й молочного білка у дослідних голштинських 
корів [66, 67]. На фермах США використову-

ють системи зрошування високого тиску, у які 
вода подається впорскуванням у вентилятори, 
або спринклерні системи низького тиску, які 
повністю змочують корів, просякуючи водою 
їх волосяний покрив. Використання обох цих 
систем підвищує кормову активність, пози-
тивно впливає на відтворні ознаки, знижує ви-
падки тяжкості перебігу отелень та ректальну 
температуру тіла [34]. Ще один засіб зниження 
теплового стресу у корів – встановлення сис-
тем зрошування з елементом самоконтролю, 
тобто тварини проходять через системи чутли-
вих до тиску датчиків, вмонтованих у підлогу 
проходів. Ця система має перевагу  в тому, що 
зменшує загальне використання води [68].

Орієнтація приміщень та вигульних май-
данчиків залежно від географічного розта-
шування може також допомогти пом’якшити 
тепловий стрес, зменшуючи інсоляцію та тем-
пературу поверхні конструкцій, що збільшує 
тепловіддачу від тіла корови до навколиш-
нього середовища. У Польщі було проведено 
дослідження щодо впливу сонячної інсоляції 
упродовж літнього періоду в приміщеннях, 
побудованих з різним географічним розташу-
вання повздовжніх стін з півночі на південь; зі 
сходу на захід; і з 30° відхиленням з півночі на 
південь [69]. Встановлено, що розташування 
повздовжніх стін з півночі на південь найкра-
ще впливає на зниження рівня сонячної інсо-
ляції протягом літнього періоду.

Група американських вчених досліджували 
зменшення теплового навантаження за викори-
стання трьох систем охолодження: навісів, сис-
тем зрошування та їх комбінації. Застосуван-
ня навісів зменшує частоту дихання на 30 %  
порівняно з контрольною групою (без систем 
охолодження), тимчасом використання сис-
тем зрошування та поєднання обох варіантів 
зменшувало частоту дихання на 60 та 67 % 
відповідно [70]. Науковці канзаської аграрної 
дослідної станції у своїх дослідженнях порів-
няли три варіанти розміщення вентиляторів у 
приміщеннях [71]. Продуктивність корів була 
найвищою у приміщенні з розміщенням вен-
тиляторів (0,9 м лопаті) над кормовим прохо-
дом (40,1 кг/добу), порівнюючи з варіантом 
розміщення повздовжніх труб-вентиляторів 
над боксами (37,6 кг/добу) або зі стельовими 
(1,4 м лопаті) вентиляторами  (37,1 кг/добу). За 
варіанта розміщення вентиляторів над кормо-
вим проходом частота дихання становила 75,3 
разів/хв, порівнюючи із системою стельових 
вентиляторів (83,5 разів/хв) та повздовжніх 
труб-вентиляторів над боксами (82,3 разів/хв).

Поєднання різних систем охолодження 
було вивчено у дослідженнях, проведених в  
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Ізраїлі, де застосовували автоматизовані сис-
теми зрошування (30 с) з наступною вентиля-
цією (4,5 хв) впродовж 30-хвилинних періодів 
[73, 73]. Результати довели, що ця комбінація 
охолодження була ефективною і сприяла змен-
шенню теплового стресу у корів, а також по-
ліпшувала їх тепловий баланс, продуктивні та 
репродуктивні показники, знижувала темпера-
туру тіла і відповідала рекомендованій трива-
лості поведінкових реакцій. 

Дослідження у США вказують на вдале по-
єднання тунельної вентиляції та зрошування 
щодо зменшення теплового стресу та покращен-
ня виробництва молока під час годівлі молочної 
худоби [74]. Порівнюючи з традиційними тех-
нологіями охолодження (охолодження вентиля-
торами та системами зрошування; охолодження 
за допомогою навісів та вентиляторів), застосу-
вання тунельної вентиляції у поєднанні зі зро-
шуванням зменшило вплив спеки на 84 %. Час-
тота дихання та ректальна температура корів, 
які охолоджувались за такої комбінації, були 
зменшені [66]. Крім того, поєднання тунельної 
вентиляції та зрошування позитивно вплинуло 
на споживання корму (+11–12 %), продуктив-
ність (+2,6–2,8 кг/корову/добу), знизило вміст 
соматичних клітин у молоці, тимчасом якісний 
склад молока залишився незмінним [75]. 

Основними недоліками зрошувальних 
і спринклерних систем є витрати великих 
об’ємів води (залежно від кліматичних осо-
бливостей регіону до 215 л/голову/добу разом 
з витратами води на процеси доїння, приби-
рання та напування), котра після використання 
стає стічними відходами. Це зі свого боку має 
не лише економічні, а й екологічні наслідки і є 
особливо нераціональним у регіонах (або краї-
нах) з обмеженими запасами прісної води [76]. 
Попри те, що використання спринклерів знач-
но зменшує частоту дихання та знижує вплив 
відволікання тварин на комах (рухи хвостом, 
переминання з ноги на ногу, посмикування 
шкіри та закидання голови), їх використання 
призводить до збільшення випадків уникнення 
тваринами зон зрошування, та опускання го-
лови у момент перших стресових потраплянь 
струминок води на тіло [77].

Використання ефективних систем охоло-
дження, тобто вентиляторів у поєднанні з сис-
темами зрошування в родильному відділенні 
у період з 10.00 до 18.00 год, порівнюючи з 
охолодженням лише вентиляторами, стримує 
зниження продуктивності та вмісту молочного 
жиру, покращує ріст телят та скорочує трива-
лість сервіс-періоду у корів [78].

Відчуття температури змінюється внаслі-
док зміни швидкості руху вітру, яка має вплив 

на конвекційне охолодження тварин. Рекомен-
дована швидкість руху повітря для молочних 
ферм у США в періоди високих температур на-
вколишнього середовища становить від 1,8 до 
2,8 м/с [79]. Однак швидкість потоку повітря 
в природно вентильованих приміщеннях дуже 
нерівномірна [80, 81], і залежить не лише від 
особливостей внутрішнього планування при-
міщення, а й від таких деталей як наявність 
тварин, котрі стоять на шляху потоку повітря 
і в такий спосіб змінюють його напрям для ін-
ших тварин, які лежать чи знаходяться на ниж-
чому або вищому рівні [82].

Показник швидкості руху повітря суттєво 
впливає на тепловий баланс організму тварин, 
здійснюючи охолоджувальну дію і знижуючи 
температуру тіла тварин [83]. Посилення швид-
кості руху повітря за низької вологості й висо-
кої температури спричиняє переохолодження 
і може призводити до виникнення легеневих 
захворювань. У зимовий період за тривалого 
перебування тварин на фідлотах (відгодівель-
них майданчиках) за швидкості руху повітря 
5–7 м/с і температури повітря навіть до -20 ºС 
трапляються випадки обмороження окремих 
частин тіла тварин [84, 85].

Важливе значення для утримання корів у 
легкозбірних приміщеннях у країнах з помір-
но-континентальним кліматом має утеплення 
світло-вентиляційних штор у зимовий період. 
Встановлено, що утеплення штор із застосу-
ванням полівінілхлориду здатне продовжити 
на 13 діб допустимі норми швидкості руху віт-
ру у приміщеннях та ефективніше захистити 
тварин від впливу навколишнього середовища 
за різних категорій швидкості вітру, а також 
знизити швидкість руху повітря у приміщен-
нях на 11,68–21,74 % порівняно з неутеплени-
ми приміщеннями різних конфігурацій та ви-
соти поздовжніх стін [86].

Тривалі атмосферні опади у вигляді дощу 
впродовж весняного періоду за утримання тва-
рин на вигульних майданчиках різних типів (з 
навісами та без) за середньодобових темпера-
тур на рівні 12,1 °С і нижче впливають на до-
бові витрати енергії на базовий метаболізм і 
теплообмін, а також на показники відпочинку 
у положенні лежачи [87].

Існує залежність впливу підстилкового 
матеріалу у періоди низькотемпературного 
навантаження (-11,8 °С і нижче) на показни-
ки витрат обмінної енергії на тепловий обмін 
та поведінкові реакції у корів [88]. Так, за ви-
користання глибокої довгонезмінюваної со-
лом’яної підстилки загальні витрати енергії на 
теплопродукцію були на 2,95 і 2,43 МДж ниж-
чі, порівнюючи з утриманням на підстилці із 
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тирси та висушеного гною. За цього варіанта 
підстилкового матеріалу також вищим був і 
показник тривалості відпочинку у положенні 
лежачи – на 38 та 25 хв відповідно.

Висновки
Аналізуючи встановлені дані, було зро- 

блено спробу систематизувати результати 
наукових досліджень та відкриттів вчених 
щодо впливу температурних стресів на здо-
ров’я, добробут та продуктивність молочної 
худоби. Враховуючи процеси глобальних змін 
клімату, протидія температурним стресам у 
тваринництві набуває неабиякої актуально-
сті, адже має прямий вплив на продовольчу 
безпеку. Мінімізувати вплив температурного 
стресу на організм молочних корів можна зав-
дяки генотиповим та фенотиповим чинникам, 
або їх поєднання. Фенотипові чинники, котрі 
включають використання засобів регулюван-
ня мікроклімату (системи зрошування тварин 
водою, вентиляції, використання навісів для 
тіні влітку та засобів утеплення бокових штор 
взимку), є ефективнішими завдяки швидкості 
введення в експлуатацію, однак передбача-
ють неминучі амортизаційні відрахування, ко-
трі вплинуть на собівартість і рентабельність 
усього виробництва. Завдяки цим чинникам 
збільшується кількість діб (або годин доби) з 
термонейтральною температурою, покращу-
ються показники добробуту, продуктивності 
і репродуктивної здатності корів. Застосуван-
ня стратегій годівлі з використанням кормо-
вих добавок, котрі сприяють кращій протидії 
організму температурним стресам, не будуть 
мати повноцінного ефекту без одночасної дії 
технологічних рішень. Крім того, це потребує 
періодичних витрат, що впливатимуть на вар-
тість кормів. Генотипові чинники, котрі поля-
гають у виведенні і розведенні термостійких 
порід, тривалі і наразі не є концептуально ви-
вченими з погляду диференціації адаптаційних 
ознак тварин у різних континентах, широтах і 
природно-кліматичних зонах. Найбільш пер-
спективною з погляду впливу на показники 
здоров’я та добробуту корів є стратегія, яка б 
поєднувала ці чинники. Подальші комплексні 
дослідження мають містити інженерні, гене-
тичні та годівельні рішення передусім для мі-
німізації негативних наслідків зміни клімату 
на здоров’я тварин. 
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Влияние генотипических и фенотипических фак-
торов на показатели комфорта коров

Борщ А.А.
Целью статьи является обобщение имеющихся знаний 

о влиянии температурного стресса на здоровье, продуктив-
ность и уровень комфорта коров и обсуждение стратегий 
управления, которые бы смягчили влияние этих факторов. 
Исследование влияния погодных явлений на поведенче-
ские и физиологические процессы занимает важное место 
при разработке высокоэффективных методов управления 
молочным скотоводством. Факторы климата и погоды 
приобрели важное значение в системе взаимодействия «ор-
ганизм-среда». Одним из основных факторов повышения 
показателей комфортности условий содержания коров в по-
мещениях различного типа, на выгульных площадках и на 
пастбищах является создание таких показателей микрокли-
мата, которые лучше бы соответствовали биологическим 
потребностям молочных коров в зависимости от времени 
года и продуктивности. Среди погодных факторов, влияю-
щих на функционирование молочного скота, наибольшее 
влияние имеет температура окружающей среды (термоней-
тральной для организма молочного скота является темпе-
ратура в диапазоне от -5 до 25 °С). В связи с постоянными 
обменными процессами организм крупного рогатого скота 
очень уязвим к воздействию температуры окружающей 
среды. Особенно это ощущается в периоды длительных 
низко или высокотемпературных нагрузок. Нарушение 
обменных и терморегуляционных процессов напрямую 
влияет на продолжительность и характер поведенческих и 
физиологических реакций и вызывает стресс у животных. 
Продолжительный температурный стресс является причи-
ной колебания показателей продуктивности, качественного 
состава молока, проблем с воспроизведением и в совокуп-
ности значительно влияет на рентабельность производства 
продукции. Для снижения влияния температурных стрессов 
на организм молочных коров учеными предложены страте-
гии управления в периоды высоко- и низкотемпературных 
нагрузок. Эти стратегии делятся на генотипические: отбор 
термостойких особей разных пород и фенотипические: 
использование средств регулирования микроклимата и мо-
дернизация методов управления кормлением. 

Ключевые слова: коровы, температурные стрессы, 
продуктивность, комфорт, поведение, варианты содер-
жания.

The Influence of genotypic and phenotypic factors on 
indicators of cow comfort

Borshch O.O.
The aim of this article is to summarize the available 

knowledge about the effects of temperature stress on cow 
health, productivity and comfort levels, and to discuss 
management strategies that would mitigate these factors. 
The study of the influence of weather phenomena on 
behavioral and physiological processes takes an important 
place in the development of highly effective methods 
for managing dairy cattle breeding. Climate and weather 
factors have become important in the system of interaction 
«organism-environment». One of the main factors in 
increasing the comfort indicators of conditions for keeping 
cows in premises of various types, on walking grounds and 
on pastures is the creation of such microclimate indicators 
that would better correspond to the biological needs of 
dairy cows, depending on the season and productivity. 
Among the weather factors affecting the functioning 
of dairy cattle, the ambient temperature has the greatest 
influence, (the temperature in the range from -5 to 25 °C 
is thermally neutral for the organism of dairy cattle). Due 
to the constancy of metabolic processes, the body of cattle 
is very vulnerable to the effects of ambient temperature. 
This is especially felt during periods of prolonged low 
or high temperature loads. Disruption of metabolic and 
thermoregulatory processes directly affects the duration 
and nature of behavioral and physiological reactions and 
causes stress in animals. Prolonged temperature stress 
is the cause of fluctuations in productivity indicators, 
the qualitative composition of milk, problems with 
reproduction and, taken together, significantly affects 
the profitability of production. To reduce the effect of 
temperature stresses on the body of dairy cows, scientists 
have proposed management strategies during periods 
of high and low temperature loads. These strategies 
divided into genotypic: selection of temperature resistant 
individuals of different breeds and phenotypic: the use of 
microclimate control means and modernization of feeding 
management methods.

Key words: cows, temperature stresses, productivity, 
comfort, behavior, housing options.
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